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культурним явищем, яке вимагає системного підходу, високого рівня підготовки 

кадрів та стратегічного бачення змін. Від здатності компаній поєднати 

технологічний прогрес із гуманістичними засадами управління персоналом 

залежить їхня конкурентоспроможність у цифрову епоху. 
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ВПЛИВ ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ НА ЖІНОЧУ ЕКОНОМІКУ ЄС 

 

ЄС є інтеграційним блоком 27 країн, які об’єдналися на основі спільних 

цінностей та прагнуть до мирного вирішення конфліктів й сталого розвитку. 
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об’єднання, є рівність між чоловіками та жінками, що значною мірою визначає 

внутрішню та зовнішню політики ЄС. Саме завдяки діяльності європейських 

інституцій гендерна пріоритезація стала важливим компонентом соціально-

економічного розвитку країн-членів, а також необхідною умовою інтеграції в ЄС 

для країн-кандидатів. Зважаючи на старіння населення ЄС, такий важливий 

компонент гендерної пріоритезації, як економічне уповноваження жінок дає 

змогу частково компенсувати нестачу робочої сили за рахунок внутрішнього 

трудового потенціалу. Відтак, розвиток жіночої економіки є більш раціональним 

підходом для сталого соціально-економічного розвитку ЄС, ніж залучення 

мігрантів з країн, які суттєво відрізняються за своїми цінностями та можуть 

підривати внутрішню єдність суспільства в країнах-членах. 

Термін «жіноча економіка» (womenomics) вперше був використаний Кеті 

Мацуі, яка працювала на посаді співголови японського підрозділу Goldman 

Sachs, у 1999 році. В рамках свої концепції «жіночої економіки» К. Мацуі 

розглядала політику створення якнайкращих умов для працевлаштування жінок, 

що могло допомогти вирішити основну демографічну проблему Японії – низький 

рівень народжуваності. Хоча деякі науковці розглядали причину низької 

народжуваності у тому, що жінки обирають кар’єрний розвиток, К. 

Мацуі,  натомість, стверджувала, що вищий рівень зайнятості серед жінок має 

стати вирішенням демографічної проблеми, адже завдяки кращій фінансовій 

стабільності жінки будуть більше народжувати. Таким чином, розвиток жіночої 

економіки мав бути корисним та навіть необхідним для японської економіки та 

суспільства в цілому [1, c.2-3]. Концепцію К. Мацуі підтримав прем’єр-міністр 

Японії С. Абе та зробив просування зайнятості жінок важливим компонентом 

свої політики «Абеноміка 2.0.» у 2015 р., активно розвиваючи дитячу 

інфраструктуру задля створення умов для поєднання роботи та материнства [2]. 

В ЄС стимулювання жіночої економіки є запорукою економічного поступу 

і включає ряд заходів, які спрямовані не тільки на збільшення зайнятості жінок, 

але й на подолання секторальної та вертикальної сегрегації, зменшення 

гендерного розриву в оплаті праці  та досягнення балансу у поєднанні сімейних 

обов’язків та кар’єрного зростання. Зайнятість на повний робочий день серед 
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жінок в ЄС зросла з 39% у 2010 році до 44% у 2022 році, але горизонтальна 

сегрегація збільшилася, адже серед жінок частка зайнятих у сферах освіти, 

охорони здоров’я та соціальної роботи зросла з 28% у 2010 році до 30% у 2022 

році. Натомість, вертикальна сегрегація суттєво зменшилася, адже частка жінок- 

членів рад найбільших публічних компаній зросла з 12% у 2010 році до 34% у 

2024 році [3]. Гендерний розрив в оплаті праці зменшився з 16,4 % у 2012 році  до 

12% у 2023 році [4], а щорічні заходи до Дня рівної оплати праці в ЄС 

допомагають поширювати знання та усвідомлення цієї проблеми у суспільстві. 

В ЄС також було ухвалено низку важливих нормативних актів, які мають на меті 

адаптувати законодавство країн-членів до гендерної пріоритезації, зокрема щодо 

балансу між професійним та особистим життям (ДИРЕКТИВА (ЄС) 2019/1158), 

щодо покращення гендерного балансу серед директорів публічних компаній 

(ДИРЕКТИВА (ЄС) 2022/2381), щодо посилення застосування принципу рівної 

оплати за рівну працю або працю рівної цінності для жінок і чоловіків шляхом 

забезпечення прозорості оплати праці (ДИРЕКТИВА (ЄС) 2023/970).  

Не зважаючи на значні досягнення ЄС у сфері жіночої економіки, цей 

процес не є незворотнім, адже сучасні технологічні зміни, зокрема розвиток 

штучного інтелекту (ШІ), може суттєво трансформувати ринок праці в ЄС. Це 

створює як нові можливості для жінок, так і несе загрози досягнутому рівню 

жіночої економіки в ЄС. Завдяки розвитку ШІ буде створено велику кількість 

нових робочих місць в сфері ІТ, яка дозволяє працювати віддалено, що є 

особливо актуальним для жінок, які мають маленьких дітей. Тим не менше, не 

зважаючи на те, що у 2022 році в ЄС жінок з вищою освітою було більше, ніж 

чоловіків (48% проти 37%), лише 1 з 3 випускників STEM-спеціальностей і 1 з 5 

фахівців у сфері ІКТ є жінками і ця пропорція майже не змінилася впродовж 

2015- 2024 років [8]. Більше того, нове дослідження «Генеративний ШІ та 

зайнятість: уточнений глобальний індекс професійної вразливості» 2025 року, 

яке спільно провели Міжнародна організація праці (МОП) та Національний 

науково-дослідний інститут Польщі, показує, що генеративний ШІ вплине на 

34% зайнятих у  країнах з високим рівнем доходу. Особливо сильний вплив буде 

саме на робочі місця жінок в країнах з високим рівнем доходу, адже 9,6 % з них 
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мають високий ризик автоматизації, натомість відповідний показник для 

чоловіків є набагато нижчим і складає 3,5% [9].  

Отже, досягнення ЄС у багаторічному просуванні жіночої економіки 

можуть бути суттєво нівельовані впливом технологічних змін, зокрема 

розвитком ШІ. Саме жіночі робочі місця в країнах з високим рівнем доходу 

підпадають під найвищий ризик автоматизації завдяки розвитку генеративного 

ШІ. Для мінімізації негативних наслідків ШІ на жіночу зайнятість, ЄС має 

посилити програми популяризації STEM-освіти та зайнятості в сфері ІКТ серед 

жінок, проводити регулярний аналіз випадків гендерної дискримінації в сфері 

найму персоналу через використання ШІ,  стимулювати  дослідницькі проєкти 

та стартапи виключно гендерно різноманітних команд за рахунок коштів 

спільних фондів ЄС. 
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СОЦІАЛЬНІ РИЗИКИ ВИКОРИСТАННІ ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ В 

ПРОЦЕСІ НАВЧАННІ 

 

За останні роки ми стали свідками стрімкого проникнення штучного 

інтелекту (ШІ) в освітній сектор. Інтелектуальні системи активно 

використовуються в школах, університетах, на онлайн-курсах та в інших формах 

навчання. Вони здатні адаптувати навчальні матеріали до потреб учнів, 

аналізувати їхній прогрес, автоматично оцінювати результати та допомагати 

організовувати навчальний процес. Впровадження штучного інтелекту в освіту 

дозволяє вчителям оптимізувати свій час, персоналізувати підхід до кожного 

учня та підвищити загальну ефективність навчання. Однак, поряд з перевагами, 

існує низка соціальних ризиків, які необхідно ретельно враховувати, щоб 

уникнути негативних наслідків для суспільства. 

Нами визначено основні соціальні ризики використання штучного 

інтелекту у процесі навчання (див. рисунок 1). 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32023L0970
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32023L0970
https://www.ilo.org/publications/generative-ai-and-jobs-refined-global-index-occupational-exposure
https://www.ilo.org/publications/generative-ai-and-jobs-refined-global-index-occupational-exposure

